Area Amministrativa

Gestione accesso agli atti

1. Valutazione della probabilita

- _ Criteri

Eﬁrte_z_l:i_dr 1: disbré;ipnalité

|l processo ¢ discrezionale?
'No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (redé?érﬁéhfi, di[gftiirvie, c‘:ifcﬂa;i) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 -

E' altamente discrezionale = 5

p?iﬁerio 2: rilevanza esterna

__punteggio assegnato

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intermo =2
|Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggﬁd aésegﬁai;

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =3

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterﬁi; ma di non particolare rilievo economico (és. borse |

|Comporta l'affidamento di considerevoli ila'n_ti_aggi a soggetti esternii(_ési. appaltq-) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: Frequenza del processqi;
La frequenza del processo &
|Bassa =1

Media = 3

Elevata = 5

éﬁterib 6: controlli

] bdh_t;g;gio assegnato

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 4 -

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

Valore stimato della probabilita

|
L

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto




Area Amministrativa

Criterio 1: impatto organizzativo - - ]
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
finoacircail 40% =2
(fino a circa il 60% = 3
finoacircalo 80% =4 S -
finoacircail 100% =5 - - -

Criterio 2: imp%tto economico ) ) -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di&#édsr@ o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

punteggio assegnato ' ' 5

Criterio 3: impatto reputazionéiﬁé: ___,, '

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune @i ?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnaE‘ 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio agge;nato 3

Valore stimato dell'impatto 1275

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 8,71




Area Amministrativa

Incarichi e consulenze professionali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

~ Punteggi

Crlter|o1 “discrezionalita

II Il processo & discrezionale?

Nq € del tutto vincolato = 1

E' pamalmerite vmcolato dalla Iegge e da atti ammlnlstratnw (regolamentl direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamenti, dlrettlve circolari) = = 4

E' altamente d|scre2|ona|e 5 - ) -
puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’ amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteEgip assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolglmento di piu amministrazioni (esclusn i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque ammmlstrazmnl 5

punteggio assegnato

| =

Criterio 4: valore economico o o

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta I’afﬁdé_rh'éntgdi considerevoli vantaggi a sogrggtﬁa;swterni (es. appalto)_ =5

- punteggi§ assegnato

Criterio 5: frequenia del processo

La frequenza del processo &

Bassa =1

Media = 3

Elevata =5

punteggio assegnato

bnjigrip 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
\neutralizzare il rischio?

No il rischio rimane mdlfferente =1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssmatwa del 50% =

Si, é molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegﬁato

Valore stimato della probabilita

3,33

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

| 2. Valutazione dell'impatto

\Criterio 1: impatto organizzativo




Area Amministrativa

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unlta orgamzzatlva semplice) competente 7

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu f

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

comvoltl)

Fno a circa il 20% =1 - - - ,,L, - o

fno a circa il 40% =2 - . - - -

fno acirca il 60‘?/9;7777777 - - s - B S

fmoacwca%ﬁ - B ) R -

fino a circa il 100% =5 ) - - o -

I ) - - punteggio assegnato, T

Criterio 2: impattc; économlco 7 - 7:7 B - 7 7 ) - 7? :

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di w 0 sono state pronunciate sentenze di

risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No=1 o N - ]

Si=5 e ) - - - B
3 - B punteggio assegnato 1

Criterio 3: impattb ;éatazionale - - B _ B - :7

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi relatlw al Comune m’?

No =0 i o : | ]

Non ne abbiamo memoria = 1 S - |

Si, sulla stampa locale=2 - o

Sl sulla stampa nazionale = 3 - |

S| sulla stampa locale e na2|onale 4 B ) ) 3

Si sulla stampa, locale, naznonale > ed internazionale =5 - -

B - - punteggio assegnato 0 |
Cfitério 4: impatto suII’im;n;giinei - B j : ) ) ¥:7
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a Ilvello diaddetto=1 7:: ] ) 7::7 - *7 )
a live I|vello di collaboratore o funzuonano 2 )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d' uf'Fmo ‘generale = 4 - - B - | B 7
a livello di capo dlpartlmento/segretano generale -5 ) )
punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 1,50

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Area Amministrativa

Utilizzo di sale e strutture di proprieta comunale

TP

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Cnteno1 dlscreznonallta
Il processo & discrezionale?

Punteggi

No, e del tutto vincolato = 1

E' pamalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, (;Ll‘@[aj) ¥
\E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamenti, direttive, circolari) =

|E' altamente dlSC(eZ[onaIe 5

B i ﬁunteggio asisegmaﬂt;)ﬁ

Criterio 2: rilevanza esterna ' ]

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell' amministrazione di nfenmento'7
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

pdritiegrgio_asisggnato L

Criterio 3: complessita del processo 7

Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolglmento di p|u amministrazioni (esclu5| i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

'Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

SI || processo coinvolge piu di cinque ammlnlstrazmm =5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico S

Qual ¢ l'impatto economico del processo”r

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattrlbu2|one di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3

Comporta Iaff damento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza del processo é:

Bassa =1

Media = 3

Elevata =5

) punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazuone 5

pgniég_gfio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

\0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. )

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel snngolo servizio (unita orgamzzatlva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

\coinvolti)




Area Amministrativa

Lfmoacnrca|l20%=1 7 ,7 - ' - ,,;, [ L, 7,,

fino a circa il 40% =2 : , S
fino a circa il 60% =3 - ) el e |

fmoacnrca lo 80%— 1 . - N — e |

fmo acircail 100% =5 ) . ]

Criterio 2: impatto economico N I , o

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Contl a carico dl
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune i@ o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
|tipologie analoghe?

] - punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale o ) N s
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcata su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghl relativi al Comune disfifreénes

No =0 o : . " .
Non ne abbiamo memoria = 1 B ) 1 - B

Si, sulla stampa locale = 2 ) o - .

Si, sulla stampa nazionale = 3 - ) o

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ) ) )
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine 7 - ‘ )

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 B |

a livello di collaboratore o funzionario = 2 _ ) |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a ||ve|lo d| dlrlgente d'ufficio generale = 4 » - B ]

a Ilvello d| ~capo dlpartlmento/segretano generale 5 ) ) ]
puntegglo assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazmnegcomplesswé delﬂrlschlo probablllta X |mpatto\ 2,83




Area Amministrativa

Selezione/reclutamento del personale

1. Valutazione della probabilita

~ Criteri

~ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' pariiélﬁlente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna S _
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

_ punteggio assegnato,

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1 - - -

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Criterio 4: valore economico

_punteggio assegnato|

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =3 e
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza del processo e:

Bassa 1

Media = 3

Elevato=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, € molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =5

punteggio assegnato|

L

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo




Area Amministrativa

\R|spetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva sempllce) competente :
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fnoacnrcaﬂZOﬁ%ﬁ—i ) ) R
fino a circa il 40%- o S o
fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

77777 I A _ punteggio assegnato, 1
Criterio 2: impatto economico - S - -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune @ii@ass o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?
NO:! o - o - o - S - o o |
Si=5 R S .
____punteggio assegnato|, 5 ]
Criterio 3: impatto reputazionale ] - - ]
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste artlcoll aventl ad oggetto il medeS|mo
evento o eventi analoghi relativi al Comune drgiora®
No=0 S o o o ]
Non ne abbiamo memoria = 1 o ) )
Si, sulla stampa locale=2 - - B
Si, sulla stampa nazionale = 3 - - -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o o -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 o )
B - o - punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine N o 7
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 B *ji B | 77 i
a livello di collaboratore o funzionario =2 - B
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione aplcale (o) pos:znone organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale 4 o - ) o : j
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 2,50

0 = nessun impatto; 1 = marglnale 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazmne complesswa del rISChIO probablllta xy |mpatto\

8,75




Area Amministrativa

Mobilita tra Enti

1. Valutazione della probabilita

~Criteri

Cnteno1 discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, e del tutto vincolato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

[E' parznalmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamentl direttive, cnrcolan) 4
E' altamente discrezionale = _5

Punteggi

_punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
|l processo produce effett diretti all'esterno dell’ amministrazione di rlferlmento'7

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni =

5

__punteggio assegnato|

Crlteno 3 complessnta del processo
'Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolglmento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo’?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

|Comporta Il'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

pljﬁieggio assegnato

Criterio 5: frequenza del processo
La frequenza del processo é:

Bassa =1
Media = 3

Elevata=5

punteggié -_assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane mdlfferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, € molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=5

punteggio aséegnato

Valore stimato della probabilita

4
3,67

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo




Area Amministrativa

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente Y
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% =1 e - -

finoacircail40% =2 - )
fino a circa il 60% = 3 : : :

finoacircalo80% =4
fino a circa il 100% =5

o - - punteggio assegnato K -
Criterio 2: impatto economico —————
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune @i&3w@&# o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No=1 I I R
Si=5 - - 1 |

B - S ____punteggio assegnato| 1 ]
Criterio 3: impatto reputazionale . o ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune déiieiets? ] - o
No=0 - - o R
Non ne abbiamo memoria = 1 - - - B
Si, sulla stampa locale = 2 - o - -
Si, sulla stampa nazionale = 3 ) o -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - o | - |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 3 - ) )

___punteggio assegnato| 0 o
Criterio 4: impatto sull'immagine N :1 ;t W;i D - o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - ) i A - N 7:: |
a livello di collaboratore o funzionario =2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
_;; Irii\&ﬁb di dirigentgtﬁfﬁéi{generale =4 77 ' B ; 7 ] - ﬁi,, :
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 e [

punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 1,50

|
|0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Val

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Area Amministrativa

Erogazione di contributi e benefici econonomici a associazioni e privati

1. Valutazione della probabilita

kel T

Criteri : i |

Punteggi

C;ifé;igt disc}eiibnalitj

Il processo ¢ discrezionale? o o B
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

[

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialméhte vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circélari) =4
|E' altamente discrezionale = 5

pqnt_e_g_gioié;ssjzghaid

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo=2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

o puntegalg assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ) - -
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico B -
Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a sogg;t?ti esterni (es. appalto) = 5

Bun{eggio assegnato

La frequenza del processo é:

Criterio 5:7ffau§r;z€-¢_:ié'l Vb_'rpg:_e's;sc; -

Bassa =1

Media = 3

Elevata =5

;ﬁtgrio 6: controlli

puntedéiﬁééé}e@iiom

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

“Criterio 1: impatto organizzativo




Area Amministrativa

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlta organlzzatlva sempllce) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fnoacnrcallzo%— - ] R )
fino a circa il 40% = ) - ) N o I I
ﬁnoacircail60%=3 _ - S - N
fino a circa lo 80% = 4 - - - - 47*7”
finoacircail 100%=5 , I

Criterio 2: impatto economico - -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune @f35#¥8®& o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

Si=5 _, I B
- punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune ¢igss? _ _
No=0 ) -
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

__punteggio a;éegn;ato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine ' -

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione ap|cale 0 posizione organizzativa = 3

alivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggid ;ssegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

RRsissirE e =

alutazione complessiva del rischi
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x |mpatto} 4,79




Area Amministrativa

Controlli sui tributi/entrate

1. Valutazione della probabilita

~ Criteri ) - ~ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita e -
Il processo é discrezionale? ) ) - ]
No, & del tutto vincolato = 1 S - ,7,; - j - ]
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parEaImente vincolato solo dalla legge = 3 - - . 77 o R o ]
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 i
E' altamente discrezionale =5 - - - -
- - iquteggio assegnato i 2 - ]
Criterio 2: rilevanza esterna I o ]
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? - o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B i B ]
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ) ]
e o ~ - punteggio assegnato, 5 |
Criterio 3: complessita del processo - - i;ﬁi ‘7 j O
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i ]
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Eﬁm?éégc;iﬁvzlge una sola PA =1 ; i B - ) 7 jﬁi B
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni=3 B - o
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni=5 o B -
. punteggio assegnato 1 ]
Criterio 4: valore economico - 1
Qual ¢ l'impatto economico del processo? N -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - - ]
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse —
di studio) = 3 - - o -
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ) B
S - punteggio assegnato 5
Ema?feimxeinza del processo - B - |
La frequenza del processo &: ) B
Bassa=1 - o b ]
Meda=3 . - ,
Elevata =35 S I
- _punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli ] - - ) i o
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a o
neutralizzare il rischio? - )
No, il rischio rimane indifferente = 1 - ) - -
Si, ma in minima parte = 2 B B B -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - B -
Si, € molto efficace = 4 - -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 B ) , ) B ]
punteggio assegnato 5 |
Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

w
|

|Criterio 1: impatto organizzativo




Area Amministrativa

Rlspetto al totale del personale lmppegato nel smgolo servizio (unita organlzzatlva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
f|n0a0|rca7|I20%—1 ) - ) - - -

fnoacnrca|l40%— ] ) i - - - I

finoacircail60% =3 ] o . -

fino @,Qrcab@%- - , o
fino a circa il 100% =5 . S N ‘ .
punteggio assegnato| 5

Cnter|02 impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune @& o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No=1 - - S

Si=5 - - — — - —_— — - _— e — - R —
punteggio assegnato 1

Criterio 3in}pﬁz;ftia_fgbdtazidhaliéﬂ

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune iy

No=0

Non ne abbiamo memona =1 . -

Si, sulla stampa locale 2 - S
Si, sulla stampa nazvonale 3 B o
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnagc; 0

Criterio 4: Enp_at;_o sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale 0 posizione organizzativa = 3

a livello di d|r|gen_t_e_Ad ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnafa; 4
Valore stimato dell'impatto 2,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

~ Valutazione compleséVa del nschlo wprobablllta X lmpatto




Area Amministrativa

Affidamento servizi e forniture

i 1. Valutazione della probabilita

Criteri

Cnterlo1 dlscrezmnallta

i processo e dlscreZIOnaIe’? i

Ngﬁe del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, cnrcolarl) =

\E par2|almente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamenti, dlrettlve circolari) = 4

~_ Punteggi

(E' altamente dlscrezuonale 5

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effettl diretti all'esterno de_ll ammlmstrazmne di’ rlfenmento? -

No, ha come destmatarlo finale un ufficio interno = 2

Sl |I risultato del processo é rivolto diretfamente ad utentl esterni = 5

punteggio assegriato_

Criterio 3: compless1ta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amm|n|straZ|on| 3

Sl il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio gsseg'hato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ I'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza escluswamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento dl conSIderevoll vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

puntegglo assegnato

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza del processo é:

Bassa =1

Media = 3

Alta =5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

S| ‘ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssnmatlva del 50% =

Si, & moltb efficace = 4

Sl costituisce un efficace strumento d| neutralizzazione = 5

punteggio assegriato

5
3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

\
2. Valutazmne dell'impatto

LCriteriq 1: impatto organizzativo




Area Amministrativa

‘Rlspetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita organizzativa semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvoltl)

fno a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

- S - punteggno assegnato ) 2 B
Criterio 2: impatto economico I
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune ¢its#@e® o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?
No = - : I
Si=5 . - . _— B
S — __ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - ) -
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune ¢ A -
No =0 - ) ) ]
Non ne abbiamo memoria = 1 - ) - ]
Si, sulla stampa locale = 2 - ]
Si, sulla stampa nazionale = 3 - B B N
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - - ]
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - ]
- - punteggio assegnato B 2
Criterio 4: impatto sull'immagine ) - ]
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o 7 o ) - ) jﬁi
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - B ) ) )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posmone organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - ) 7 i
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
' punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,00

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complééswé del rlschlo probablllta X |mpatto\

6,00




Area Amministrativa

Approvazione varianti urbanistiche e/o piani attuativi

- Servizio Edilizia

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri ) -

erterlo1 dlscreZIonqllta
Il processo ¢ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve cwcolan) =2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament| direttive, cnrcolarl) 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato‘i

Punteggi

Criterio 2: rilevanza esterng -

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

5

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolglmento di plu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre ammlmstraznonl 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni

=5

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 - B
'Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

5

punteggio assgg:ﬁato

Criterio 5: frequenza del processo
La frequenza del processoe:

punteggio asg{gnato

(Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tipo di controllo appllcato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

No il rischio rimane |nd'|fferente =1

S| ma in minima parte = 2 o

Si, per una percentuale approssnmatlva del 50% =

Si, € molto efficace = 4 7 .

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnéfo

2,83

Valore stimato della probabilita

\O = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

|Cr|ter|o 1: impatto organizzativo

Rlspetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (un|ta organlzzatlva sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1




Area Amministrativa

fino a circa il 40% =

fino a circa i1 60% =
fino a circa lo 80% =
f|no  a circa il 100% =

puntegglo assegnato ' ) o 1 )

Crlterlo 2: impatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncnate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune @##ipas 0 sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tlpologle analoghe’?

puntegglo assegnato ] 1

Cnterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune @igusig)

No =0 -

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato 7, 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dlrlgente d'ufficio generale = 4

alivello di capo dlpartlmento/segretano generale =5

punteggio gééegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Area Servizi Finanziari

Pagamento fatture ai fornitori

Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E-Bér_zialmente vincolato solo dalla legge = 3 B |

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza del processo é:

Bassa =1

Media = 3

Alta =5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

» .

|

4

.0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 =“poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Area Servizi Finanziari

Cnteno 1: |mpatto orgamzzatlvo -

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (umta organlzzatlva sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvoltl)

fino a circa i 2£>‘i/g— 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggig_@;seghato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comunemo sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

E)Enteggio assegnat6 - 1

Criterio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi relativi al Comune dEuRsEIED -

No =0 )

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato 3




Area Servizi Finanziari

4

Affidamento servizi e forniture

eide

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo ¢ discrezionale?

No, é del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E'TiaTziaImente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puﬁteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza del processo é:

Bassa =1

Media = 3

Alta =5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

. 8 1 gav 9

3

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo




Area Servizi Finanziari

4Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1.

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4
fino a circa il 100% =5

~ pu nfeg_g io aéseg'r'{ag

Criterio ﬁT-imipétto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune ¢#B##8& o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 I

Si=5 -
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune

No =0 -

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rlsq_hlo - robablllt_l[npatto




Area Servizi Finanziari

Gestione accesso agli atti

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

~ punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 5: Frequenza del processo
La frequenza del processo &
Bassa =1
Media = 3
Elevata = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, &€ molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Area Servizi Finanziari

[Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

. |coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

puntqggjo}:ssegnéto 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune ¢izt#8@me o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?
No =1

pﬁuqféggio assegnato ) 5

Criterio 3: impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune dRRAsGE#S
No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3

taz ompless el risch
~ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,08




Area Servizi Finanziari

Incarichi e consulenze professionali

¢ 2

3

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?
No, € del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

puﬁe_ééio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢€ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza del processo &

Bassa =1

Media = 3

Elevata =5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

&

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prbbabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Area Servizi Finanziari

\Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 S o
fino a circail 40%=2
fino a circa il 60% = 3 N
finoacircalo80% =4 .
finoacircail 100% =5 - B o
punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico o ;

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune gisiédmiérs o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 )

Si=5 ] -

punteggio assegnato 1 i

Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune (#atia®

No=0 o
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impattc;_éﬁll'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

v e complessiva del rischi
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,17




Area Tecnica
Verifica requisiti ditte

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzi_alTﬁente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza del processo é€:

Bassa =1

Media = 3

Alta =5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna robailité; 1

Criterio 1: impatto organizzativo




Area Tecnica

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1 . I

finoacircail 40% =2 . ,
fino a circa il 60% =3 - S )
fino a circa lo 80% = 4 o ]
fino a circa il 100% =5 |
_punteggio assegnato 5

Criterio 2: impatt:oszgnomicd - B

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune @@#88&» o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale ) i B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo B
evento o eventi analoghi relativi al Comune (@nadsa?

No=0 )

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

. pun“teggio assegnato 5
i _ Valore stimato dell'impatto| 3,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Area Tecnica

Gestione accesso agli atti

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla Tegge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: Frequenza del processo

La frequenza del processo &

Bassa =1

Media = 3

Elevata = 5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, &€ molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo




Area Tecnica

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente ‘
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
finoacircail20% =1 - - -
fino a circa il 40% = 2 - - ) N
fino a circa il 60% = 3 B |
fino a circa lo 80% = 4 i -
fino a circa il 100% =5 - I
I S punteggio assegnato, 5 o
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comunem o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?
No=1 o - Il
Si=5 o - -
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune m o
No =0 - ]
Non ne abbiamo memoria =1 B
Si, sulla stampa locale = 2 B ) )
Si, sulla stampa nazionale = 3 - - - |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 )
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 ]
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o ]
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 S - ]
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
5

punteggio assegnato

" Valore stimato dell'impatto

e iad

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

cl i

Valutazione complessiva del




Area Tecnica

Incarichi e consulenze professionali

Criteri - Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato, 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frequenza del processo
La frequenza del processo &
Bassa =1
Media = 3
Elevata = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 4 )

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato 4

‘L.
b ) il Do

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prbbabile; 5 = altamente probabile.

rlterlo 1: impatto organizzativo




Area Tecnica

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, ‘
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

|coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

|Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune @488 o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No=1

Si=5

Criterio 3: impatto reputazionéig -

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio aéﬁerale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato

Valutazione coplessjya del rischio = probabilita x impatto|




Area Tecnia

Affidamento lavori servizi e forniture
Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita -

Il processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

A 7punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza del processo e:

Bassa =1

Media = 3

Alta =5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organiat o




Area Tecnia

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 e S

fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio asé;gnato 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune €M% o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1 ) . ]
Si=5

punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune dbsatedia?
No =0 -

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine -

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a Iivelloacﬁdirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

nessun impatto; 1

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,13




